
國立臺灣海洋大學河海工程學系 2019 材料力學 2AB 班第一次大考參考解答 
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1. (1) 給ㄧ桁架如下圖所示，請指出所有零力構件。 (8%) 

  (2) 試求出構件 EF、EP 與 LK 之受力情況 (請註明受拉力或受壓力)。 (12%) 

 

 

2. 水平樑 AB 的橫截面尺寸為 mm)200(mm)19(  hb ，用一 CD 斜桿支撐 

  作用在，在 B 節點的載重 kN12P ，如下圖所示。斜桿由各厚度為 85b 的兩 

  桿組成，並用穿過三桿 C 點的螺栓與梁連接。 

  (1) 若螺栓的 MPa90allow  ，試問在 C 點所需最小的螺栓直徑 。 (10%) mind

  (2) 若螺栓的 MPa130allow  ，試問在 C 點所需最小的螺栓直徑 。 (10%) mind

     (請取至小數點後二位) 

        

 

3. 直徑為 的圓桿由 7075-T6 鋁合金製成。當桿件受到軸向拉力 P 拉伸 mm10

   時，其直徑減少 。求載重 P 大小。 (20%) mm016.0

   (7075-T6 鋁合金材料參數: GPa72E , 33.0 , 降伏應力 MPa480Y ) 
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4. 兩剛性桿件 AB 與 CD 分別由 A 點和 D 點的銷所支撐。垂直桿件的材料分別 

  為鋁與青銅。試求在 的負荷作用下，作用點處的垂直位移。 (20%) kN50P

  (各構件的重量可忽略不計) 

 

5. 有ㄧ兩端固定之圓棒由斷面積 A 及長度 L 之兩種材料構成，AB 段之彈性模 

  數、蒲松比、熱膨脹係數分別為 、1E 1 、 1 ，BC 段之彈性模數、蒲松比、熱 

  膨脹係數分別為 、2E 2 、 2 。假設該圓棒溫度均勻上升 T ，試求: 

  (1) 端點 C 之反力。 (12%) 

  (2) 中點 B 之軸向變位。 (8%) 

 

L L 

C B A 
 

 

 

 

 

6. 剛性槓桿由兩條直徑同為 4 mm 之 A-36 鋼索支撐著。若有一力 施加 kN3P

  於把手上，試求兩鋼索所受的力及其伸長量。視 A-36 鋼索為完全彈-塑性材料。 

  (A-36 鋼材料參數: , GPa200E 32.0 , 降伏應力 MPa250Y )  (20%) 
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參考解答: 

1. (1) 零力桿件: BN、CN、DO、CO、EL、GJ、HJ 

  (2) 
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         桿件 LK 受力大小為
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           桿件 EP 受力大小為
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           桿件 EF 受力大小為
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2.  
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    (1) 螺栓在 C 點承受雙剪作用，又 MPa90allow   
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    (2)  螺栓在 C 點的 MPa130allow   

        由樑 ACB: 
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         由 CD 斜桿: 
bd

P

d
b

FCD 3

8

5
2




   

         可知樑 ACB 承載應力較大 
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    在彈性範圍內，適用虎克定律 
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5. 
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       若 02211  EE  ，則 B 點往右移動 

       若 02211  EE  ，則 B 點往左移動 

 

6.  

       0EM 450150300  PFF CDAB  

              …(a) PFF CDAB 32 

   由相容方程: CDAB  2  
AE

LF

AE

LF CDAB 



 2   CDAB FF 2 …(b) 

   將(b)代入(a)可得 )kN(8.1
5

3
 PFCD   )kN(6.3

5

6
 PFAB  

   故可知  )MPa(24.143)Pa(1024.143
102

1800 6
62 


 


A

FCD
CD  

           )MPa(48.286)Pa(1048.286
102

3600 6
62 


 


A

FAB
AB  

   顯然地 YAB   ，即 AB 鋼索已進入降伏狀態 
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    AB  最大值即為降伏應力，即 YAB    
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